
Pick 'em

EHSMeanGreen 137 48 74% 16 7 70% 26 10 72% 28 5 85% 22 11 67% 20 10 67% 25 5 83%

NA Jacket Fan 133 52 72% 14 9 61% 27 9 75% 26 7 79% 27 6 82% 19 11 63% 20 10 67%

Rebel-Fan-74 131 54 71% 14 9 61% 29 7 81% 25 8 76% 22 11 67% 18 12 60% 23 7 77%

GoBigGreen 131 54 71% 16 7 70% 26 10 72% 25 8 76% 25 8 76% 18 12 60% 21 9 70%

racincowboy02 127 58 69% 15 8 65% 25 11 69% 24 9 73% 21 12 64% 21 9 70% 21 9 70%

SF Band dad 126 59 68% 13 10 57% 29 7 81% 27 6 82% 24 9 73% 18 12 60% 15 15 50%

BEF 125 60 68% 14 9 61% 25 11 69% 22 11 67% 24 9 73% 18 12 60% 22 8 73%

Cityslicker 119 66 64% 16 7 70% 26 10 72% 20 13 61% 22 11 67% 16 14 53% 19 11 63%

Wave 80 96 56 63% 12 11 52% 26 10 72% 0 0 0% 24 9 73% 15 15 50% 19 11 63%

CobraKnight 83 43 66% 0 0 0% 0 0 0% 19 14 58% 22 11 67% 20 10 67% 22 8 73%

ByrnesRebels05 78 44 64% 16 7 70% 22 14 61% 0 0 0% 19 14 58% 21 9 70% 0 0 0%

bbrown1240 78 41 66% 15 8 65% 0 0 0% 24 9 73% 22 11 67% 17 13 57% 0 0 0%

Go Tigers 61 28 69% 14 9 61% 0 0 0% 25 8 76% 22 11 67% 0 0 0% 0 0 0%

movethesticks 41 22 65% 0 0 0% 0 0 0% 25 8 76% 0 0 0% 0 0 0% 16 14 53%

GATORFAN#001 25 11 69% 0 0 0% 25 11 69% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0%

57Rebel43 24 12 67% 0 0 0% 24 12 67% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0%

Dolphn1210 15 8 65% 15 8 65% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0%

osceola1 13 10 57% 13 10 57% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0%

Chief O 10 13 43% 10 13 43% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0% 0 0 0%
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